试卷类型：A

2003年MAM高考地理仿真试题(四)

MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(综合题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共70分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

3.考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回。

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

读等值线示意图1，判断1～2题。
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1.若该图数值的单位是米，则下列说法正确的是

A.图示地貌是盆地

B.图中地质构造是背斜

C.从甲处登顶比从乙处容易

D.甲处植被较乙处生长得好

2.若该图为等震线图，则

A.不同等震线上震级不同

B.等值线上的数值关系是a＞b＞c                                图1
C.等值线的中心是震源

D.地震时，纵波影响的先后顺序一般为c→b→a
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 读图2，回答3～4题。

3.若P地常年受西风带影响，推测该地位于

A.欧洲西部                 B.美国西部沿海

C.非洲西南沿海             D.南美西南沿海

4.P地同纬度大陆东岸的气候和自然带类型组合正确的是

A.地中海气候、亚热带常绿硬叶林带

B.温带海洋性气候、温带落叶阔叶林带

C.温带季风性湿润气候、温带落叶阔叶林带

D.温带大陆性气候、温带荒漠带

读图3，回答5～8题。                                             图2
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                                    图3

5.城市N以西的铁路线名称是

A.青藏铁路           B.兰青铁路          C.兰新铁路          D.宝成铁路

6.M河谷地是该地区重要的农耕区，其农业生产主要的限制性因素是

A.热量、光照         B.光照、水


 C.水、地形


 D.地形、热量

7.与上海、天津相比，城市N作为毛纺织工业中心的区位优势是

A.接近市场







 B.有大量的廉价劳动力

C.接近原料产地                           D.交通运输方便

8.9月23日，某摄影爱好者在日落前1小时到达P点拍摄湖面落日景观，此时北京约是

A.17：00


 B.18：00            C.17：20            D.18：20

如图4，1999年8月18日天空出现了罕见的天象，太阳、月球及太阳系的各大行星以地球为中心，排在相互垂直的两条直线上，构成“十字连星”状。据此回答9～11题。
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图4

9.图中最高级天体系统的中心位于

A.太阳附近           B.地球附近          C.月球附近          D.D点附近

10.图中时刻，月相接近于

A.新月               B.上弦月            C.下弦月


 D.满月

11.图中是火星的是

A.A星               B.B星               C.C星              D.D星

“9·11”事件后，美国总统布什表示，本·拉登是纽约和华盛顿恐怖袭击的主要嫌疑犯。因此，拉登的藏身之地阿富汗成为美国打击的第一目标。回答12～14题。

12.阿富汗地处中亚，其气候类型为

A.温带季风气候

B.温带大陆性气候     C.地中海气候       D.亚热带季风气候

13.与阿富汗接壤的邻国中，面积最大的国家是

A.哈萨克斯坦        B.印度               C.中国             D.伊朗

14.美国东部时间9月11日发生的一系列恐怖袭击事件始于上午8：50，北京时间是

A.11日21：50       B.12日7：50         C.11日7：50       D.12日8：50

增加绿化面积是解决城市环境问题的重要途径之一。回答15～20题。

15.在大城市提倡的营建“绿色屋顶”和“绿色阳台”，其改善环境的主要作用是

A.减少城市的噪声和光污染  
B.减轻热岛效应和美化环境

C.减轻光化学烟雾的污染






D.降低空气中可吸入颗粒物的数量

16.我国北方一些城市在城市绿化中因使用杀虫剂而污染了地下水，下列绿化方式中污染最为严重的是

A.落叶阔叶树林






B.常绿针叶树林

C.“绿色屋顶”和“绿色阳台”


D.人工草地

17.工业城市通过建造高烟囱来减轻城市环境污染的原理是

A.高烟囱能自己净化一部分有害气体

B.高烟囱能把污染物输送到城市热力环流圈之上，有利于污染物扩散

C.高烟囱能吸收污染物，减轻污染物总量

D.高烟囱能把污染物输送到平流层，减轻对流层的环境污染

18.郊区绿地的存在对城市空气质量的改善具有良好的作用，主要是因为

A.郊区绿地能过滤回归城市的污染物质



B.郊区绿地能调节气候、美化环境

C.郊区绿地能防风固沙，涵养水源

D.郊区绿地能减弱市区噪音，就近吸收固体废弃物

19.如果该城市的热力环流圈的空间半径为10 km ～15 km，根据可持续发展的要求，该城市建设工业卫星城的理想距离是离城市

A.5 km ～6 km






B.12 km ～13 km



C.16 km ～18 km






D.100 km ～150 km

20.城市是人类对自然干预最强烈的地方，形成了独特的城市小气候，不但被称为“热岛”，而且也是一个“湿岛”，其“湿岛”形成的主要原因是

A.空气上升为主，并多尘埃



B.水汽含量高，地面吸热少

C.空气平流为主，气温较低



D.二氧化碳浓度高，保温效果好

（二）双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的）

图5为长江局部河段图，据图回答21～22题。
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图5
21.图中受冲刷力较大，可以建港口的地点是

A.a                 B.b




C.c                 D.d

22.关于长江河口处的外力作用，说法正确的是

A.长江河口北岸以沉积作用为主

B.长江河口南岸以侵蚀为主

C.长江口南岸河水的侵蚀作用大于北岸

D.长江口北岸的河水有侵蚀作用                                

读沿“第二座亚欧大陆桥”中国段的年降水量和年太阳辐射量分布图（图6），判断23～24题。
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图6
23.甲地年太阳辐射总量比乙地多的原因主要是

A.甲地纬度低






B.乙地距海近，云雨量多

C.甲地距海远，降水少




D.甲地缺少地面植被覆盖

24.甲地的年太阳辐射量和年降水量对农业生产产生的有利影响有

A.复种指数高






B.小麦颗粒饱满



C.瓜果甜度高






D.水稻种植面积广

板块构造学说是20世纪60年代以来全球盛行的全球构造理论，据此判断25～26题。

25.有关板块构造的正确叙述是

A.板块生长边界形成巨大山脉



B.板块生长边界岩石年龄最轻

C.板块漂浮在“软流层”上



D.板块消亡边界都形成巨大海沟

26.板块构造学说已被用来解释火山、地震的形成和分布，以及矿产的生成和分布等，下列叙述中，正确的是

A.板块边界容易发生地震，发生地震时，地震波横波先到达地面，接着纵波传来

B.板块边界如果震源很浅，5级以上地震烈度大，震感强

C.板块边界最容易形成沉积岩，因此，大陆架上沉积岩分布面积广

D.意大利维苏威火山、日本富士山火山都位于板块边界地带

黄淮海平原地势十分平坦，海拔多在50米以下。从山麓到海滨可分为三部分，三部分的地表物质、地下水的化学成分、土壤、植被以及农业的发展情况都有明显的差异。据此回答27～30题。

27.有关黄淮海平原的叙述正确的是

A.是由黄河、海河、淮河等含沙量高的河流冲积而成的

B.包括冀、鲁、豫、苏、皖、京、津等五省二市的全部

C.西部是缓斜平原，中部是冲积低平原，东部是滨海平原

D.平原上有许多浅平封闭的洼地，对农业生产非常有利

28.有关黄淮海平原发展农业三大障碍的成因中，叙述正确的是

A.春旱多风沙，气温年较差大，降水集中产生旱涝灾害

B.地形起伏和缓，降水集中，一年四季洼地积水，内涝严重

C.人们采取大水漫灌，只灌不排的做法，导致地下水位上升，盐碱地面积扩大

D.黄淮海平原人口稠密，历史悠久，但主要农产品产量较低，农民人均收入较少

29.对低洼易涝和盐碱化土地治理的措施应该是

A.种植喜碱植物如茶树




B.农业灌溉做到有灌有排，排灌结合

C.用挖鱼塘建台田模式治理低洼地


D.用挖沟排水的措施治理低洼地

30.关于辛店洼塘田系统的正确说法是

A.引淡淋盐，井排井灌，实施生物措施

B.塘中养鱼养鸭种水生经济作物，台田种粮种棉种草种果树

C.植树造林，以林为主，林牧结合

D.建立以鱼为中心的立体种养模式
第Ⅱ卷(综合题  共80分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共7小题，共80分）

31.（9分）读资料及示意图7，回答：
我国山西省有一些老式的四合院民居，其房屋的屋脊呈外面向内单面倾斜，用当地的话说是“肥水不流外人田”。
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图7
（1）这种“肥水不流外人田”的房屋形式与当地的________________自然条件有关。

（2）对比之下，我国南方的屋脊多呈____________________式样；西北地区以________________式样为多。

（3）新疆房屋的墙特别厚，其目的是___________________；东北地区的楼房多采用双层玻璃，其目的是___________________。

（4）这种房屋建筑反映出文化景观是自然环境的________________。

32.（11分）图8是我国东南海洋上某岛局部地区地形图，读后分析问题：

[image: image6.png]



图8
（1）根据图中提供的信息，从为大城市服务出发，简述图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个地带的农业发展方向：Ⅰ地带应建成_____________基地；Ⅱ地带应建成________________基地；Ⅲ地带建成_____________基地。

（2）在A、B、C、D四处，_____________处建橡胶厂较合适，原因是___________________。

（3）仅就自然条件考虑，A、B、C、D、E、F各处，何处建港最恰当？为什么？

33.（10分）图9中AC为赤道，BC为晨昏线的一部分，B点的地方时比A点早，此时D点地方时为15点，读后回答：
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图9
（1）图中A点的经度为_____________，B点的纬度为_____________。

（2）画出晨昏线的另一部分，并用阴影表示图中的黑夜部分。

（3）这一天太阳直射点的纬度位置在_____________，北半球的节气是_____________。

（4）这一天北京（39°54′N）的正午太阳高度为_____________，与北京正午太阳高度相同的纬度是_____________。

34.（9分）气候是影响农业生产的重要因素。读图10（华北平原地区气候——地下水埋深影响系统水盐垂直运动示意图），回答下列问题：
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图10
（1）3月～6月份，月干燥度过程线、潜水位过程线及积盐（脱盐）线三者之间的关系是_____________________________。

（2）7月～8月份，潜水位上升的主要原因是____________________。

（3）地表积盐与干燥度、潜水水位之间的关系是____________________。

（4）其对华北地区农业生产的启示是_____________________。

35.（6分）图11表示的是地形剖面图以及对应的气候资料，读图回答问题：
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图11

 （1）夏季月均温最小值出现在海拔约_____________米处。

（2）冬季出现大面积逆温的两个地区中，地势起伏较大的位于天山_____________侧。

（3）海拔2000米高度上，南北两坡年降水量分别为250毫米、_____________毫米。造成这种差异的原因是_____________________________。

（4）只考虑温度高低，则天山北麓牲畜过冬的牧场应位于海拔_____________米。

36.（22分）读图12和材料，分析回答下列问题：
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图12

材料1  长江三峡河段，是当今世界上最大的水力资源库之一。三峡工程于1997年大江截流成功，计划2003年开始通航，首期发电，2009年全部竣工，总工期长12年。

材料2  三峡移民搬迁虽然十分艰巨复杂，但也存在着诸多有利条件。从土地资源看，三峡工程共淹没耕地、园地2.83万公顷，而库区荒山草坡尚有103万公顷，水库还有可供养殖的水面7万公顷。此外，库区现有耕地中60%约50万公顷属中低产田。从宏观上看，资源开发、移民开发以及由于三峡工程兴建所带来的各种产业，可以拓展足够环境容量来安置库区移民。

（1）长江三峡自东向西依次指_____________峡、________峡、_____________峡。三峡工程坝址位于_____________峡的三斗坪处，即图上字母_____________处。

（2）三峡地区最丰富的两种资源是________________和________________。

（3）三峡工程带来的巨大综合效益有_____________________________。

（4）三峡电站可以为“西电东送”工程中的_____________线路提供电力，三峡水库可以为“南水北调”工程中的_____________线路提供水源。

（5）根据上述材料分析，库区潜在的环境人口容量在_____________，_____________，_____________，_____________。

（6）三峡移民应坚持(    )

A.就近后靠，就地安置





B.就地安置为主，远迁外迁为辅

C.坚持一次性补偿的方针





D.实行开发性移民方针

（7）三峡工程建设，带动第二、第三产业应运而生，试列举其名称。（至少三种）

37.（13分）读下表和图13，完成下题：

	
	就业人数
	增减幅度（%）

	农业
	–9662
	-3.6

	食品加工
	168
	2.1

	纺织
	2825
	23.6

	服装
	2610
	52.3

	汽车工业
	–498
	-14.5

	机械及仪表
	–582
	-2.5

	建筑业
	928
	2.2

	服务业
	2664
	2.1
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图13

（1）表中所列的各部门，就业人数减少最多的是_____________，你认为加入WTO以后，对该行业有何影响？

（2）表中所列各部门中，就业人数增加幅度最大的是____________________。

（3）图中两条曲线分别表示汽车和食品工业，最有可能表示汽车的是_____________，原因是________________________________。

（4）我国汽车企业有100多家，但全国年产量不及跨国公司一家的年产量，指出我国汽车工业目前存在的问题：________________________________________，该采取的措施________________________________________。

（5）图中OM点的含义是____________________________________________________；其说明：________________________________________。
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